BAI 8

LAP VOI SO LAN
CHUA BIET TRUGC

1. Cac hoat dong ldp véi s6 lan chua biét truéc

Trong bai truéc ching ta da lam quen véi cac hoat déng lap va cach
chi thi cho may tinh thuc hién cac hoat déng lap véi sé ldn da duoc xac
dinh truoc. Chang han, dé€ tinh t8ng céc s6 nguyén tir 1 dén 100, ta co thé
viét cau Iénh 1ap d€ may tinh thuc hién phép cdng 99 lan.

Trong thuc té& cé nhiéu hoat dong duoc thuc hién lap di lap lai véi s6 lan
chua duoc biét truéc.

Vidu 1. M6t ngay chd nhat, ban Long goi dién cho Trang Khéng c6 ai nhac
may. Long quyét dinh goi thém hai lan nira. N&u van khéng cé ai nhac may
thi chac la khéng c6 ai & nha. Nhu vay Long da biét trudc la minh sé lap lai
hoat dong goi dién thém hai lan. Mot ngay khac, Long quyét dinh cr 10 phat
goi dién mot lan cho Trang cho dén khi nao cé ngudi nhdc may. Lén nay
Long sé lap lai hoat dong goi dién may Ian? Chua thé biét truéc duoc, cé thé
mot ldn, c6 thé hai hoic nhiéu hon nira. Diéu kién dé két thuc hoat déng lap
do6 la €6 nguoi nhac mdy.

Vidy 2. Néu cong lan lugt n s6 tu nhién dau tién (n=1, 2, 3,...), ta sé duoc
cackétqua T, =1, T,=1+2, T;=1 + 2 + 3,... tang dan. Cin cong bao nhiéu
s6 tu nhién dau tién d€ ta nhan duoc tdng T, nhé nhat 16n hon 1000 ? Trong
truong hop nay, dé quyét dinh thuc hién phep cdng voi sb tiép theo hay
ding, trong timg buoc can phai ki€m tra t8ng da lén hon 1000 hay chua.

Chung ta hay tim hi€u cac buoc cta thuit toan trong vi du nay mét cach
cu thé hon. Ki hiéu S 1a téng can tim va ta cé thuat toan nhu sau:

Buoc 1.5« 0, n« 0,

Buoc 2. N€u $ <1000, n « n + I; Nguoc lai, chuyén téi buéc 4.

Buoc 3. § « 5 + nva quay lai buoc 2.

Buoc 4. In két qua: S va n la s6 ty nhién nhd nhat sao cho S > 1000.

K&t thuc thuat toan.



Viéc thuc hién phép cong & thuat toan trén duoc lap lai voi s6 lan chua
biét trudc, phu thudc vao mot diéu kién (S < 1000) va chi dung khi diéu kién
do sai.

No6i chung, viéc lap lai mét nhém hoat
déng voi s6 lan chua xac dinh truédc phu
thudc vao mot diéu kién cu thé c6 duoc
thoa man hay khong va cé thé dugc mo ta
nhu hinh 39.

Céu lénh ¢

Hinh 39

D& viét chuong trinh chi ddn may tinh thuc hién cac hoat dong lap nhu
trong cac vi du trén, ta co thé sir dung cau lénh c6 dang /ap voi s6 ldn chua
biét truce. Noi chung cac ngén ngir lap trinh déu co cau lénh ldp dang nay.

2. Vi du v& 1énh I3p v&i s8 lan chua biét trudc
Trong Pascal cau lénh ldp véi s6 lan chua biét truoc cé6 dang:
while <diéu kién> do <cdu lénh>;

trong do:

- diéu kién thuong la mot phép so sanh;

— cau lénh c6 thé 1a cau lénh don gidn hay cau lénh ghép.
Cau lénh lip nay dugc thuc hién nhu sau:

1. Kiém tra diéu kién.

2. N&u diéu kién SAl, cau lénh sé bi bé qua va viéc thuc hién Iénh lap két
thac. N&u diéu kién ding, thuc hién cau lénh va quay lai buoc 1.

Vi du 3. Ching ta biét rang, néu n (n > 0) cang lon thi % cang nho, nhung luén

luén lon hon 0.

Vi gid tri nao cta n thi L < 0.005 hoic % < 0.003? Chuong trinh duéi day
n

tinh s& n nhd nhat dé % nhd hon mét sai s6 cho truoc:



uses crt;

Vvar x: real;
n: integer;

const sai so=0.003;

begin
clrsor;
¥xs= 1 mes 1
while x >= sai_so do begin n:= n + 1; x:= 1/n end:
writeln('So n nho nhat de 1/n < ', sai_so:6:4,
readln

end.

Né&u chay chuong trinh nay, ta sé nhan duogc két qua n = 334. Thay diéu

kién sai_so = 0.003 lan luot bang cac diéu kién sai_so = 0.002 va sai_so =

0.001, ta nhan duoc cac két qua n = 501 va n= 1001. Co thé ki€m tra cac
két qud nay bang mét phép chia don gian.
Viduy 4. Chuong trinh Pascal dudi day thé hién thuat toan tinh téng
n sé trong vi du 2:
var S, n: integer:
begin
Bx= 0y my= 1

while S <= 1000 do

begin S:= S + n ; ni= n + 1 end:
writeln('So n nho nhat de tong > 1000 la ', n);
writeln('Tong dau tien > 1000 la ', 8):
readln

end.

Néu chay chuong trinh nay ta sé nhan dugc n = 45 va t8ng diu tién 16n
hon 1000 la 1034.

Vi du 5. D€ viét chuong trinh tinh téng T=l+%+%+...+$ ta c6 thé

str dung lénh lap véi s6 Ian lap biét truoc for..do:



Ti= 03
far i:= 1 €a 100 d8 T:= T + 1)i1;
writeln(T);

Né&u sir dung lénh lip while..do, doan chuong trinh duéi day cing cho
cung mot két qua:

while i <= 100 do begin T:= T + 1/i; i:= i + 1 end;
writeln(T) ;

Vi du nay cho thay rang ching ta c6 thé sir dung cau lénh while..do thay
cho cau lénh for_do.

3. Ldp vo han lan - Léi lap trinh cén trdnh
Khi viét chuong trinh sir dung ciu trac lap can cha y tranh tao nén vong lap
khéng bao gio két thac. Chang han, chuong trinh dudi day sé lap lai vo tan:
var a:integer;
begin
a:=5;
while a<6 do writeln(‘'aA’);
end.

Trong chuong trinh trén, gia tri cGa bién a luén ludn bang 5, diéu kién
a<6 luén luén dung nén lénh writeln('a*) luén duoc thuc hién.

Do vay, khi thuc hién vong lap, diéu kién trong cau lénh phai duoc thay
ddi d€ som hay muén gia tri cha diéu kién dugc chuyén tir ding sang sai.
Chi nhu thé chuong trinh méi khéng “roi” vao nhirng “vong lap vo tan”.

GHI NHO

1. Ngoai cdu tric ldp véi s8 Idn ldp biét trudc, cac ngdn ngir ldp trinh con
¢6 cé4c cau lénh lap véi s6 ldn chua biét trudc.

2. while_do la cau lénh ldp véi s6 1dn chua biét trudc trong Pascal.



Cau hdi va bai tap

1. Néu mot vai vi du vé hoat déng 1ap véi s& 1an chua biét trudce,

2. Hay phat biéu sy khéc biét gidia céu lénh Iap véi s& 18n biét truse va cau
Iénh Iap véi s6 1an 1ap chua biét truae.

3. Hay tim hiéu cac thudt toan sau day va cho biét khi thuc hién thuat toan,
may tinh s& thyc hién bao nhiéu vong IGp? Khi k&t thac, gid tri cla S béng bao
nhiéu? Viét chuong trinh Pascal thé hién cac thudt toan deé.

a) Thudt todn 1

Bucc 1. § « 10, x« 0.5.

Budc 2. Néu S < 5.2, chuyén t6i buéc 4.
Budc 3. § « §- xva quay Igi budc 2,

Budc 4. Théng bdo S va két thac thuét todn.
b) Thudt todn 2

Buéc 1. S« 10, n« 0.

Bucdc 2. N&u S = 10, chuyén téi budac 4.

Budc 3. n« n+ 3, S« §5- nquay lai bude 2.
Budc 4. Théng bdo S va két thic thudat toan.

4. Hay tim hiéu méi doan Iénh sau day va cho biét véi doan Iénh dé chuong
frinh thyc hién bao nhiéu vong I8p ? Hay rit ra nhéan xét cua em.

a) S8:= 0; n:= 0;
while S <= 10 deo
begin n:= n + 1; S:= 8§ + n end;
b} 8:= 0; n:= O
while S <= 10 do
pi= ¥ + 1; S:= 8 # n0;
5. Hay chi ra 161 frong céc céu lénh sau day:

Aa)X:= 10; while X: 10 do X:= X + '5;

10; while X 10 do X = X + 5;

Il

b) X:

) 8:=0; ni= 0; whila 8 <= 10 do n:=n + 1; S:= 8 + n;



